



# 明城墙,650岁生日快乐!

## 今邀650名“同日生”市民一起庆生,系列纪念活动将陆续开展

今天,是南京明城墙的650岁生日。昨天,中华门瓮城二楼藏兵洞推出了《穿越时空来看你·南京明城墙650年摄影大赛》作品展和《天下第一内瓮城——中华门基本陈列展》,拉开了一系列庆生活动的序幕。现代快报记者获悉,9月至年底,南京还将举行一系列活动,为城墙庆生,推动城墙申遗。

现代快报/ZAKER南京记者  
胡玉梅/文 顾炜/摄



南京城墙迎来650岁生日 图为中华门城堡



中华门瓮城二楼的机枪室

### 出了南门尽是寺,说的是中华门

南京有个歇后语,“出了南门尽是事(寺)”。其中,“事”与“寺”谐音。你猜,南门指的是哪?

《天下第一内瓮城——中华门基本陈列展》上,就介绍了这句话的缘由。据介绍,古时候南京寺庙特别多,其中又以南郊最多,一出中华门,就能看到大报恩寺。所以,南门指的是中华门。据了解,五代十国时期(公元917年),徐知诰奉命建城,此处为南唐都城的正南门。南宋时,又加固了城墙,仍称为南门。

一直到1386年,在南门的旧址上重新建造城门,同时,将南门更名为聚宝门。史料记载,改

名是因为城门正对城南的聚宝山(今雨花台),又一说法认为在建造城门时,城墙屡建屡塌,有人向朱元璋献计用江南首富沈万三的聚宝盆来镇。于是,朱元璋强行征借,埋在城门的东墙下,南门很快修好,于是南门更名为聚宝门。

### 城墙上有不少抗战工事,未来将展示

650岁的城墙,承载了太多的故事。南京城墙上,还有不少抗战时期的“抗战工事”。

中华门瓮城二楼藏兵洞内,就有一个机枪室。机枪室的布局和抗战时期几乎一样,门口竖着的说明牌写着:机枪室东西长约223厘米,南北长约208厘米,高约190厘米。现存砖垒砌水泥机

枪台基一个。底部悬空,可放置弹药。机枪孔为方形……从这个机枪口望出去,长干桥和雨花路尽收眼底。

南京城墙保护管理中心相关负责人介绍,目前,他们委托南京大学对南京城墙抗战工事,包括机枪室、防空洞等进行调研。将来要做说明牌,对公众进行展示。

### 年底前,将举办系列纪念活动

今天,南京城墙就650岁了。之所以将这一天定为生日是因为,《明太祖实录》卷二十一中记载“丙午八月庚戌朔,拓建康城”,根据中国科学院紫金山天文台编撰的《通用万年历》,换算为公历,当时尚未称帝的朱元璋

下令的这一天,就是公元1366年9月5日。

今天上午,650名9月5日出生的市民,受邀来到中华门瓮城,在巨型海报上留下生日愿望,并与南京城墙管理部门互赠生日礼物,表达对对方的祝福。此外,英国著名小提琴家、伦敦设计节“南京周”推广大使查理·西姆先生也来到现场演奏。

之后,一直到底年前,南京城墙还将开展以“感受城墙文化、传承古都文明”为主题的系列纪念活动。活动融入科技、音乐、设计的元素,分为创意城墙、品读城墙、对话城墙、亲近城墙、影像城墙5个板块26项活动,包括南京城墙全球华语诗词创作大赛、南京城墙博物馆规划设计方案全球征集、环城七十里等系列活动等。

### 《玄奘》邮票昨首发 小型张融入南京元素

快报讯(通讯员 刘其成 记者 杨菲菲)昨天,《玄奘》特种邮票首发仪式在南京大报恩寺遗址公园举行。

据介绍,此次发行的邮票共1套2枚、小型张1枚,邮票图案内容分别为:西行求法、东归译经,小型张图案为玄奘像,全套邮票面值8.40元。整套邮票设计以中国画工笔重彩的形式,刻画人物生动细致,画面古朴典雅。小型张以玄奘译著《心经》为背景,与画面融为一体,恰到好处。

为什么要在大报恩寺首发邮票呢?南京市邮政分公司邮务局单宏介绍,大报恩寺是南京佛文化源远流长的一个象征,以佛塔、舍利、古寺闻名于世,“玄奘的顶骨舍利曾埋在天禧寺(大报恩寺前身),在这里举行首发仪式是非常有意义的。”此外,在大报恩寺遗址公园二期的建初寺,还有一座三藏殿,在三藏殿后面,就是三藏塔遗址。据了解,这里曾是大报恩寺僧人学习、研讨佛法的场所。

单宏还表示,值得一提的是,此次发行的小型张背景采用的是金陵刻经处雕版水印的心经图案,跟玄奘大师像很好地融为一体,非常有收藏意义。



《玄奘》特种邮票 现代快报/ZAKER南京记者 杨菲菲 摄

合一集团

东阳合一

合一集团

【全国巡展】南京站

免门票

咨询电话: 400-032-8478

# 南京第五届大型红木家具展

## 暨陶瓷、蜜蜡、根雕、沉香、红木工艺品博览会

黄花梨、小叶紫檀、大红酸枝等26种珍稀名贵木材集体亮相! 活动期间,每天进场前100名可免费领取精美红木手串一份。

# 大展会 厂家直供 真材实料



花梨木小方凳  
150元



花梨木小鼓凳  
299元



花梨木小靠背椅  
299元



花梨木茶台5件套  
特价 2888元  
(限量供应)



花梨木腰型茶台6件套  
特价 13800元  
(仅限1套)

9月8日-11日 (9:00-18:00)

南京国际展览中心 (玄武区龙蟠路88号 近锁金村)